

流金岁月 李陈峰

母亲的燕子



任伯年画作《桃花燕子》 资料图

当我静下心来,才注意到燕子优美的形态:轻盈、平和,有歌的声音诗的影子。难怪母亲那么爱燕子。

母亲已经走了多年。每年春暖花开,我都要回老家看看母亲的燕子,一段往事倏地回到眼前。

惊蛰过后,地气升腾,草长莺飞,母亲的燕子就飞回来了,热闹跟着就来了。从记事起,我家老屋的画梁下就有一坨燕巢,晨露初暗,燕子就扑棱棱飞出家门。

在闲下来的日子,母亲喜欢一个人静坐门前,看燕子斜里翻飞,梁前呢喃。有时燕子还不忘飞到母亲的头顶低吟浅唱。小时候我调皮,常常拿着弹弓在庭前瞄燕子,倘如被母亲看见,总要遭到严厉的责备。一次我独自吃午饭,一块拇指般粗细的泥土刷啦啦落在桌子上,溅起一溜沙尘,燕子不知是过,还叽叽喳喳在我头顶上打闹。我一时懊恼把燕窝捅了。母亲知道后兀自郁闷不已。

此后,燕子飞走了,欢乐飞走了。留给母亲的是莫名的寂寞。燕子只不过是一个小小的生灵,缘何母亲对它喜爱有加?后来,在母亲的言说中,我对这个小生灵有了重新的认识:燕子不仅是一种有情有义的益鸟,它同时也是一种吉祥善良的象征,我们没有理由伤害它。

不知什么时候,燕子飞回来了,它依旧在画梁下筑新巢,在那些日子里,燕子悄无声息地忙于衔泥筑巢,没了歌声,没了欢闹,把艰辛留给自己,把快乐留给后代。从此,母亲的脸上出现了一道被岁月拉长的笑靥。

时光悄悄在树梢上溜走。儿女们都已长大成人,像燕子一样远走高飞,走出故乡那条曲曲弯弯的土路,到城里谋事,回家的次数越来越少。父亲早逝,是母亲含辛茹苦把儿女拉扯成人。我们进城后自然要把母亲接到身边,用今天的甜填补往日的苦难。可母亲总是拒绝儿女的恳求。偶尔到城里小住,就又闹着要回老家。我知道再好的物质条件,也难以代替朴素的精神渴求。母亲向往乡土、田园,和有声有色的生态环境,当然也包括她的小燕子,家园的意义永远不会被挤占。

其实,老屋早就有两扇偌大的“耳窗”,即便大门紧闭,也丝毫不妨碍燕子飞行,母亲的担忧肯定是多余的。早年读过宋人张炎的词:“去年燕子天涯,今年燕子谁家?”我就心生纳闷:每年燕子远飞千百里,如何还能找到自己的家。飞回来的燕子还是会是去年的燕子吗?这一解不开的谜困扰我多年,后来在鸟类专家那里才找到答案。原来候鸟都有超强的记忆力,它们可以根据“磁偏角”原理来确定自己栖息的位置。有些燕子即便离“家”四年之久,还能准确飞回自己的栖息地。我常常在想,天下儿女都是母亲

用乳汁喂养他们的身体,故乡的山水田园抚慰了他们的心灵,他们是否也该具有情感的“磁偏角”,不论走得多远,也要常回家看看,反哺养育他们的父母,反哺这块多情的土地。

在赶路的岁月里,也许无暇顾及花开花落,鸟啭芳林。当你走到该歇脚的人生驿站,那些不经意的日子一下子就回到你的眼前,那些解不开的谜团,此时抑或会被岁月所咀嚼、所化解。

春天来了,万物都开始了它们新一轮的生命旅程,缘何母亲的燕子还此去杳杳。那天,我踟蹰庭前,又一次陷入绵长的回忆之中,我仿佛看见一群燕子从千年前飞来:“燕子不归春事晚,一汀烟雨杏花寒”,那是唐人戴叔伦的燕子;“燕子归来愁不语,旧巢无觅处”,那是宋人李好古的燕子;“花褪残红青杏小,燕子飞时,绿水人家绕”,那是宋人苏轼的燕子。我知道母亲的燕子飞不出世俗,不可能与名人名家的燕子比肩,也不可能成为飞越千年的文化符号。但是我更愿意相信,勤劳、善良、知情知义永远都是燕子高尚品性的化身。在年复一年南来北往的燕群中,肯定有母亲的燕子。因为它与母亲与故乡都有瓜葛。作为她的儿女,我们每年清明节都要到她的坟头捧上一杯新土,与她作一次近距离的诉说,了却母亲的愿望。

燕子,母亲的燕子。你们还会回来吗? 国

流金岁月



鼓棹起中流

端午节,是一定要竞渡和吃粽子的。竞渡,其实就是划龙舟。“看龙舟,看龙舟,两堤未斗水悠悠,一片笙歌催闹晚,忽然鼓棹起中流。”看,实则不亚于赛龙舟,看谁的舟漂亮,看谁划得快,谁能齐心协力拔得头筹。在震耳欲聋的锣鼓声中,观战的你仿佛也成了那挥桨的人儿,铆足了劲儿,在浪花四溅中奋勇向前,撞线的瞬间船里岸上欢呼雀跃声交织一片,观众和参赛者都沉浸在胜利的满足之中。

竞渡活动结束了,意犹未尽的人们彼此邀约着。

“粽”所周知,北方多以枣、豆入馅儿,南方以腌制好的肉、蛋黄为主,北方粽甜口,蘸糖吃,清香爽口,南方粽偏咸,直接食用,浓香软糯。

小时候爱吃甜,长大了便喜欢上咸香的粽。海南的粽,以定安黑猪肉粽、澄迈瑞溪粽、儋州洛基粽最为驰名,基本食材略有不同。定安的黑猪肉以其肉质鲜美、营养丰富而出名,定安黑猪肉粽自然要以糯米、黑猪肉、咸鸭蛋黄为原料。澄迈瑞溪粽除了以上原料外,还搭配腊肉、虾米、鸡翅等食材。儋州洛基粽也称“那大粽”,基本原料不变外,粽子内还添加了咸的红鱼肉。

要想吃到心仪的肉粽,就要自家包自家煮,制作的过程还是颇有讲究的:包粽一般用海南柊叶,一种多年生的草本植物,其叶片长圆碧绿,柔韧结实,被视作包粽的最佳搭档。采集新鲜的柊叶,洗净备用。精白纯正的糯米,浸泡至柔软。割取的五花猪肉,一定得是七分瘦三分肥,切块,用盐、香料等调料抹身待用。红土腌制的咸鸭蛋煮熟,除去蛋白,只留红得流油的蛋黄。铺开洗干净的柊叶,先铺一层糯米,将猪肉、蛋黄铺在上面,再铺一层糯米,压实,用柊叶包裹住,缠绕成立体的方锥形。一般一个粽子需要三到四片柊叶,用棉绳捆绑扎紧,一个漂亮成型的肉粽就完成了。

包粽还可以用荷叶。这个季节荷叶

长得正好,荷叶本身有消暑利湿、健脾升阳、散瘀止血的功效,用新鲜的荷叶包的粽子清香可口,别具风味。包粽子的荷叶也是有讲究的,一般选用较老的荷叶,为防止裹用时造成破损,荷叶采摘后先洗净,放在加盐的开水锅内煮2分钟左右,使其回软增加韧性,捞起再用清水冲过,沥干待用。一张荷叶,毛面朝下,另拿起一张荷叶,光面朝上,两边相叠成漏斗状,按顺序往里面放入糯米、猪肉、蛋黄,或再加一两块猪脚,之后放入糯米铺平,将长出来的荷叶折转盖住糯米,包成凹角长方枕头形,远看状如行军背的棉被,用绳子横竖绕缠紧打结。

农村家庭大多有庭院,在庭院中架一口大铁锅,放满水,将扎好的粽子整齐地码在锅中,一锅最多可放五十个肉粽,清水没过粽顶,水沸腾后,加盖持续蒸煮十多个小时。煮粽子可是个体力活,需要专人盯煮,火要旺,水要滚,中途不得停熄,视情况添柴加水。一个十几口人的家庭,最少要煮一百多个粽子,不仅自己吃,还拿来馈赠亲朋好友。

经过十多个小时的蒸煮,深绿的粽叶锈成了浅棕色,锅里的水也跟着变了色,棉绳捆绑得依旧结实,不曾松散。刚出锅的粽子摸上去热腾腾的却不湿滑,无论柊叶还是荷叶,此刻都散发着草本淡淡的清香。拎出一只粽子,剪去绵绳,小心翼翼地把包裹的叶从糯米身上剥离,白色的糯米汲取了叶的精华和水分,浸透成棕绿色,还泛着油亮,粽型却依旧不变。用筷子或勺子从锥尖向外扒开,热腾腾的香气随之飘散出来,映入眼帘的只有鲜红的瘦肉和流着油的咸蛋黄。经过高温的过滤和热水的滋润,糯米膨胀了,互相挤压,牢牢地黏附在一起。五花肉的油基本都稀释到糯米里,变成了带着胶质肉皮的纯瘦肉,蛋黄的盐甜却保留了下来。

母亲说,吃粽一定要吃热粽。先夹一块糯米,品尝它混着米和叶子的清甜,再夹一块肉或蛋,体验它裹伴调料后鲜香的本味,最后夹起一块混有肉蛋的糯米,唇油齿滑间,毫无油腻之感,只剩满满的烟香软糯。迫不及待地吞干咽净,手已忍不住放箸端碗,再剥一个。

海南人是极爱吃粽的。可以说,粽子已成为海南传统小吃的一部分。一年365天,天天可以吃粽子。现在的粽不再全是传统的原料,内里可谓是五花八门,可以放猪脚、鸡翅、排骨,也可以放虾米、鲍鱼、蟹肉,甚至是青梅、扣肉、鸡屎藤。随意组合,只要搭配得当,便是一个色香味俱全的粽。同样的原料,经过不同人的手,出品的款式和口味也不一样。谁家的粽好吃,第二年上门讨要的人自然会更多些。

看一场赛龙舟,能让你缅怀崇拜祈福的力量;挂一束鲜艾草,可保你驱避瘴邪治虫祛瘟。佩戴自制的五色线或香囊,三五成群约洗“龙水”,邀亲朋好友喝一壶雄黄酒,划拳喊令间吃几口端阳粽。终归,习俗信仰寄托了人们迎祥纳福的愿望,粽情顺意贯穿在人与自然的和谐之中! 国

文艺随笔

吴写林

鸣和琼州海峡

一觉醒来,我发现自己的足迹和身影已经在这里停留了整整三十年!

这里,是我心爱的海南岛。三十年前,我们一腔热血,跨越了琼州海峡,来到并留在了海南岛。

琼州海峡是中华民族的一根由历史和人文凝结的“脐带”,她把中原文脉与

海南紧紧牵连。古代的琼州海峡,是一道难以跨越的屏障,它让美丽的海南岛成了孤悬海外的蛮荒之地。

1992年,我们开始读到琼州海峡,读到她的渊深、悠长和荡漾的碧波,她层层卷起的白浪令人敬畏,与此同时,她的湛蓝却又让人魂牵梦萦。

1992年,我们勇敢地跨越琼州海峡。那一天,我们就站在大船的甲板之上,深深地感受着琼州海峡的野性和多情、不羁与任性。当年的我们,是一群斜挎牛仔包的年轻人,面对琼州海峡的“滚滚浪墙”,内心无比震撼!

琼州海峡就在天地之间,天地间的圆弧犹如一个巨大的“母腹”,人类在这“母腹”中孕育和不停地生长!

我们的琼州海峡啊,就是那巨大“母腹”中一根坚韧和充满营养的“脐带”,这根“脐带”牵引着我们从北到南,来到这片神奇的土地——海南。从此,我们拥有了青春的“冲动之歌”,有了重获新生的“命运坦途”。

我们陡然间发现,琼州海峡之南,竟有这样一个美丽丰饶的宝岛:浩瀚的海上,海鸟翩飞、海草摇曳、丛林一样的海诗和海魂,读不完的朗月星空和椰树下的长影,以及读不完的澎湃生命和人与人之间的深情之恋……

琼州海峡是一部大书,我们从临高角、海口湾、东郊椰林,抑或秀英古炮台,读到了战争的残酷和火山运动的沧桑,读到了割胶人的低吟浅唱和百万人才过琼州海峡之豪气干云。

在此同时,我们也读到了琼州海峡如同一条东方绸带,在大陆和岛屿之间“纠缠”出千种风情的万古画卷。

多少个属于我们的狂欢之夜啊,吉他弹唱和口哨飞扬同在。从全国各地飞奔而来的无数的年轻面孔,跨过琼州海峡,或在高岸或在浅滩,沉思、创想,和着心雨的热泪,我们选择留了下来,义无反顾。

我们回溯过去,展望美好的未来。琼州海峡,我深爱着你! 每当我在你身边停下来,静听音乐时,我就能感受到绝美的椰风海韵在穿透我的灵魂,激发我的灵感,空气里弥漫着海的腥味——也许,这就是我所挚爱的琼州海峡独一无二的“体香”吧?

微闭双眼,我能在琼州海峡浪漫的小船上,听到三亚湾的虫唱,感受到西沙群岛鸟划过天空的长响……

朋友们,请到琼州海峡的南岸来! 这里不再是“一去一万里,千之千不还”的蛮荒之地。这里已经是放飞梦想和追逐太阳的清新水岸和辉煌殿堂。

朋友们,请到琼州海峡的南岸来! 这里是中国最大的经济特区海南。

海南没有冬天,四季春光常驻。

每当清晨和黄昏,我漫步或奔跑在琼州海峡之滨,我会在雷琼火山石之上重温苏轼的“儋州文存”和他在海南植下的生机勃勃的“中原根系”。

琼州海峡之南的海南岛,后发优势十分明显。今天,我们乘着飞机和豪华邮轮来了,在美丽晨曦和温情夕照里,我们共同端起一杯椰子水,哼一曲热带雨林小调,在如诗如画的琼州海峡之滨相牵相守,世代繁衍……国



航拍琼州海峡。资料图